

卡通画上写满了谢意 “毛衣奶奶”收到 一份“温暖”的礼物



小宝在林惠飞的支持下重返球场。

“很意外也很惊喜！没想到还能收到孩子送我的礼物，心里觉得很温暖！”6月28日，鄞州区仇毕社区65岁居民林惠飞，收到了由鄞州区首南街道和顺家园的孩子小宝（化名）亲手画的卡通画，画上有蓝天白云以及正在草地上踢足球的小宝。



社区工作人员把画转交给林惠飞(左)。通讯员供图

稚嫩的笔触、青涩的语言，满是孩子对林惠飞帮助自己“圆梦”的谢意。

和顺家园是鄞州区规模最大的保障房小区。去年冬天，林惠飞从《宁波晚报》上看到了和顺社区的相关报道，得知在自己身边还有一群生活困难的人。从那时候起，热心肠的她便打算编织毛衣来温暖他们的冬天。

当她把织好的毛衣送到和顺社区并给孩子们穿上时，孩子脸上绽放的笑容让她眼眶发热。林惠飞也是在那时留意到了彼时7岁的小宝。

“这孩子看上去很瘦小，我以为最

多5岁，一问年龄才知道已经7岁了。他当时怯生生地看着我，拿着毛衣不知所措，我便对他上了心。”回想起对小宝的最初印象，林惠飞的话语里充满了怜惜。

原来，小宝的母亲在他一岁时就离开了他，小宝从小就与父亲相依为命。父亲平时为生计奔波，打零工、送外卖，日子虽不宽裕，但总尽力让小宝过得快乐。

“孩子喜欢踢足球，之前也学过一段时间。但迫于生活压力，我让孩子中途停课了。”说起往事，小宝父亲不免有

些自责和无奈，“小宝很懂事，从没向我抱怨过，也没问过我原因。每当他看见操场上其他孩子踢足球时，他眼里都是羡慕。我看了特别揪心。”

林惠飞了解到小宝家的情况后，今年年初，她再一次来到了和顺家园。这次，她不仅带来了崭新的冬衣，还特意找到了社区工作人员，递上一个信封，里面是小宝一学期的足球兴趣班费用。

“孩子真心喜欢足球，也有天赋，别让他的梦想被现实绊住了脚。”林惠飞说。于是，在林惠飞的温暖托举中，从凛冽寒冬到炎炎夏日，小宝在绿茵

场上肆意奔跑，追逐滚动的梦想。结业时，教练这样评价小宝：“从安静到活泼，从胆怯到自信，足球让他找到了快乐。”小宝的改变，让教练和小宝父亲都充满欣喜。

现在，小宝父亲的工作逐渐稳定，他终于有能力继续支持孩子的爱好。而林惠飞对孩子的这份温暖，是寒冬里的一件毛衣，是失而复得的足球梦，更是人生路上的一束光——让小宝相信，这个世界总有人在默默爱着他。

记者 王悦宁
通讯员 麻钧哲 王茜 文/摄

六月的奉化，层峦叠翠间，连片的桃林已结出沉甸甸的果实，正等待一场盛大的丰收。然而，就在半年前，奉化上宋村的桃农老宋，望着自家那片亟待“更新换代”的老桃园，眉头却锁得比山间的沟壑还深。

“桃树和人一样，年纪大了，产量和品质都跟不上。今年春天，咬咬牙打算把一百多亩的老树都换成新桃苗。”老宋摩挲着粗糙的手掌，眼神里满是期冀，却又透着焦虑，“想法是好，可这换苗的钱，一亩地就得几千元，加起来不是小数。农时不等人啊，错过这季，又得耽误一年。找亲戚朋友借吧，欠人情；跑银行吧，怕门槛高、手续繁，心里实在没底，就怕钱没下来，耽误了买苗。”

愿作山间桃园的 “阳光雨露”

工行宁波市分行服务三农 支持地方特色产业发展

这份春天里的忧愁，萦绕在许多像老宋这样渴望产业升级的桃农心头。奉化水蜜桃，名声在外，是当地农民增收致富的“金果”。但树苗老化、技术更新带来的资金投入，如同一道无形的坎，横亘在增收路上。年初，正是换苗、备肥的关键期，资金需求集中而急迫，传统的融资渠道往往“远水解不了近渴”。

就在老宋一筹莫展之际，工行宁波奉化支行带着一份“阳光雨露”走进了当地的桃园。他们此行的目的，正是为了抓住换苗的时间窗口，精准对接桃农的金融服务需求。

在实地考察种植规模、桃树生长等情况后，该行工作人员为老宋推荐“种植e贷”。抱着试试看的心态，老宋在该行客户经理的耐心指导下，打开手机填写了基本信息、种植信息……整个操作过程比他预想的要简单得多。

资金来得比料想得快。申请提交后，系统依托大数据和风控模型快速审批，没过多久，一笔能够支付他采购桃苗的款项，如一场“及时雨”，“滴灌”到了他的账户上。

这正是工行依托金融科技力量，针对农业生产“短、频、急”的融资痛点，推出的服务乡村振兴创新实践。“‘种植e贷’的优势就是‘便、智、惠’。”工行宁波市分行普惠金融事业部相关负责人介绍，“便，在于线上申请、自动化分析，从申请到放款最快只需3天，让农户不再因贷款误农时；智，在于通过大数据和风控模型，减少对传统抵押担保的依赖；惠，在于用款灵活，降低农户融资成本。”

在宁波，不仅是水蜜桃产业，自“种植e贷”推出以来，工行宁波市分行积极与市农业农村局、保险公司、供销社等联动，深入田间地头，精准对接换苗、农资采购等资金需求。截至目前，已为杨梅、枇杷、红美人柑橘等种植农户送去了“及时雨”，累计投放贷款近2亿元，持续加强普惠金融对农业农村服务支持。

工行宁波市分行对“金融服务”的理解不仅仅是提供贷款，更重要的是聚焦乡村振兴大场景，结合资源禀赋，加快服务创新，从粮食安全、农村环境提升、城乡融合发展等方面抓好落地。

近年来，工行宁波市分行围绕宁波农业禀赋和经济状况，依托村银合作、银企合作等，不断延伸服务触角，通过53个普惠金融服务点，近距离了解村社村企村民的金融服务需求，打通金融服务“最后一公里”，并通过“兴农通APP”和手机银行普惠平台，满足不同农户的多样化需求，为村民实现“最多跑一次”甚至“一次都不跑”的金融服务。结合各地区农副产品生产加工、渔业、果蔬种植等地方特色产业，该行创新“金融+民生”模式，推出“水蜜桃贷”“水稻贷”“青蟹贷”“渔船贷”等，并从单点切入带动“整村授信”，深度触达特色产业的“生态链”。该行不断提升乡村服务能力，已连续两年获评宁波市人民银行、国家金融监督管理总局宁波监管局评定的服务乡村振兴优秀金融机构称号。

梦在远方，路在脚下。又到一年一度的采摘季，奉化桃园的农户和雇请的乡亲们正忙着采摘成熟的水蜜桃。一颗颗红彤彤的水蜜桃在夏日的清风里缀满枝头，承载着主人沉甸甸的希望。
记者 周雁 通讯员 鲍璐鑫 胡月 文/摄



工行宁波市分行将金融服务送到山间地头，支持水蜜桃等宁波特色产业发展。



老宋桃园里的水蜜桃已逐个套袋，正等一场盛大的丰收。